

美因河畔有「天鹅」

面孔

乘汉莎夜航班，自慕尼黑飞抵法兰克福

● 天鹅旅馆餐厅

已是晚上9点多了。适逢法兰克福车展开幕，旅馆爆满，于是我们驱车前往周边小城美因茨。

在夜幕中行驶不到一小时，车在一幢老建筑前停了下来。看到门前露天桌椅，以为是中途找家餐馆点点饥。没想到这就是我们今晚下榻的旅馆。

说是旅馆，却仿佛走进了一户人家。旅馆主人是一对老夫妇，他们张罗着把我们一一送到房间。等一切安顿好，觉得饿了。可这么晚了，主人又不知道我们没用过晚餐，心想着不好麻烦人家。

刚想休息，却得到通知，20分钟后下楼用餐。

当我们聚集底楼餐厅时，感觉像是参加一场家庭聚会。古色古香的吊灯，欧洲古典风格的桌椅，墙上挂着金属版画和各种证书（美因茨的金属工艺品很有名，因为欧洲发明活版印刷的谷登堡是美因茨的金属工匠师）。不一会儿，女主人便把餐盘端上来了。天啊，一人一大盘，好大的量，蔬菜色拉、烤土豆、两大块牛排……我勉强吃完一块，已经撑足了。主人夫妇笑盈盈地陪坐一边，介绍起旅馆的历史来。

这是个家庭旅馆，有着美妙的名称——天鹅旅馆，与它隔巷相望的是啄木鸟旅馆，两家旅馆全由鲁普家族经营。天鹅旅馆建于1594年，最初叫金天鹅旅店，曾经是无数名人下榻之处，连约瑟夫二世于1777年也在那里小住。旅馆的最近一次修缮十分讲究，一切细节完全忠实于原始建筑风格，因此客人在旅馆里每走一步都能感受到400年历史的痕迹。房间、餐厅、楼梯、过道……无不透露出巴洛克建筑艺术风格。尽管如此，主人并没有忘记现代化设施：空调、电视机、宽带上网、直拨电话等，让人宾至如归。这座旅馆价值八百万欧元，但因是保护建筑，当地政府不准其转卖。

旅途劳顿，一夜好睡。清晨起来到餐厅用早餐。只见吧台上放着各种冷热饮品，中间大餐桌上放着各种面包、奶酪、果酱、香肠、培根……主人还当场给你煎两个鸡蛋。此时，主人的孙女也正在吃早餐，小姑娘一边吃，一边逗逗边上的小狗。女主人始终微笑着望着小孙女，眼神是那么慈祥，真是一幅和美的图画啊。

餐后到户外散步，昨晚感觉狭窄的街道，突然变宽阔了，原来往前走几步，是一个广场，边上就是美因茨大教堂，它和科隆大教堂、特里尔大教堂并称为德国三大教堂，迄今已有一千多年历史了。其建筑风格是罗马式与哥特式的结合，建材取自附近一带的红砂岩，庄重雄伟。

说来也巧，当天黄昏我们从法兰克福采访返回，抽空游览了美因茨老街。不知怎么，就是转不回旅馆，语言又不通，只好取出相机指着大教堂镜头问路，还真灵，马上峰回路转，顺利返回。

美因茨是我们在德国的最后一站，告别晚餐由男主人亲自下厨。这时我们才知道他还是一名烹饪大师、旅馆联合会的金牌得主，据说他的烤鹅全德闻名。不过那天我们吃的是板鱼，比国内吃的要大三倍。餐后的甜点更有特色，是冰淇淋与热苹果派，只是我们的胃已容纳不下了。

离开美因茨是早晨，晨曦初露，车沿着美因河向前驶去，沿途有美得不得了的古堡，有的就建在美因河中间的绿洲上，像童话一样。



● 美因茨大教堂



纪平 摄

履迹

茫茫太平洋上有一座小岛叫塞班，当地人不称其为岛，有不看小的意思，为尊重之，我写为塞班，说为塞班岛。

塞班岛居民为塞班而自豪，他们实在太幸福了，在这个世界上，还有多少人比他们更从容更自在的呢？他们有永远吃不完的椰子和其他不计其数的热带水果。无论你来自何方，他们都会慷慨以赠。

塞班的土著有点像亚洲人，但从他们为远方游人准备的草裙和花环以及他们的肤色判断，又可能属印第安人种。我们不懂他们的话，既不是英语也不是广

诗意塞班

◆ 孙文昌

东话。我没有时间详加考察，搞语言应该去那里调查研究。

我看到久闻大名的椰子蟹了，这个家伙外壳比大汉的手掌还大。它能钳开椰壳，想想它大螯的力量吧！如果它愿意，可以很轻松地钳断人的脖子，但它没有这种想法，它只吃椰子。一只椰子蟹值300美金，但只能暗中交易，平素饭店不敢供应，因为政府已经把它列为保护动物。据说只有少数外来人还敢偷食，本地人一律不吃，很好，我也认

为不吃为好，因为它长得像一只坚硬的大型蜘蛛，丑得很，而且肉有奶味，不如直接喝椰子汁好。

岛上不仅保护椰子蟹，几乎所有的野生动物都保护，鱼类也同样得到百般保护。海水瓦蓝得清澈见底，色彩斑斓的鱼儿却不怕人，你在水里，戴着潜水镜看，它们也看你，成群结队像云彩样在你身边飘来飘去以示友好，不断亲吻你的肌肤。塞班早就没有捕鱼业了，你在餐桌上吃到的海鲜，全部从岛外进口，这也是为了满足游人的愿望。能够在塞班海域生活的鱼儿们真是太幸福了。塞班的居民大部分人选择待在家里，而不是上班，政府每月补贴250美元的生活费，有孩子的，每位补贴200美元。读书、看病都不必花钱。他们守护着郁郁葱葱的家园，其乐融融。他们都有自己的小车，出门非常便捷，但从不向游人兜售自己产的果类或其他商品，外出只是游玩，带上孩子到海边同游人一起玩耍。

看着窗外的月光，听着枝上吹来的絮絮叨叨的风声，不由想起了我们古人“水面文章风写成，山头意味月传来”的佳句。



■ 印度克久拉霍性庙 陆路 摄

巴黎出租自行车

◆ 吴莉莉

慢慢地兜，不时向来自世界各地的游客热情招手。当地华裔说，这是市民自发在宣传环保。

巴黎街头有自行车出租，这真是一道美丽的风景！每隔几条马路口便有一个自行车出租站，二十几辆车停在下街沿，无人看管。

车漆成米灰色，造型很大方，车身也不高，类似以前上海的26寸轻便女式车，但它要厚重得多。

每辆车的前轮都插入固定的栅栏中，整整齐齐。车旁设电子锁，谁想租车，只要将充值卡一刷，就能骑走。还车也方便，还可以异地还车，哪有出租站，哪就可还。

租金是论小时算的，很便宜，而且是全天候、24小时服务。

听说这是巴黎今年推出的环保新举措，为此政府还出了一笔不菲的钱，旨在鼓励市民少开汽车。

与满街跑的汽车比，巴黎骑

车人并不多，主要的还是年轻人。他们骑得飞快，有的臀部翘得高高的远离座垫，犹如赛车表演；有的还与汽车抢道，而那些开车的竟不恼火，还减速让道；也有肩上驮着大背包的，想必是来观光的“驴友”。后来我到奥地

利，在克拉根福秀丽的威特尔湖老少全齐。他们绕着铁塔广场慢

行，看到好几位背包的青年骑着米灰色的自行车驰过，恍然明白：原来巴黎的出租自行车还能跨国行呢。可惜我既不熟悉交通，更不通语言，否则骑出租自行车漫游欧洲，多好！

回国后翻出各地旅馆供给的一些旅游图，果然看到标有自行车行驶的线路图。



■ 蓬皮杜文化艺术中心前的自行车出租点

人物

英国的建筑，无论是地处静谧郊外的庄园古堡；无论是牛津、剑桥大学的回字形楼宇，还是恢弘的圣保罗大教堂都让人叹为观止。这些建于15、16世纪的建筑都用不加粉饰的大花岗岩石块砌成，历经几个世纪而依然坚固。

教堂大都是哥特式的，尖顶，里面是很高的拱形圆顶，两边是高高的彩绘玻璃窗，给人以森严、肃穆的感觉。而那些古堡，从外面看，非常古朴，甚至比较陈旧。但是进了里面，却是富丽堂皇，非常奢华。反映了那个时代贵族们的生活。且不说华丽的地毯和那些中世纪的壁画，也不说陈列其中的古董、瓷器和兵器，单说那些廊柱上繁复生动的石刻和雕塑，就不能不让人为那些能工巧匠们高超的技艺。

在英国听得最多的是“莎士比亚”！这位文学奇才是英国人的骄傲。课堂上，那位热情优雅的英国文学老师在向我们的学生介绍莎士比亚的诗歌和戏剧；在最后的课上让孩子们学习十四行诗和排演《罗密欧与朱丽叶》；闲聊中，安·格瑞校长（她学英国文学出身）不无自豪地说，文学中所有的故事无外乎五种类型：《哈姆雷特》式的复仇情节、《罗密欧与朱丽叶》式的爱情悲剧、《威尼斯商人》式的女扮男装……“这些模式都出自于莎士比亚的戏剧”，校长强调说。我没有深入探究过文学现象，不知她说得是否有理，但是英国人民对莎士比亚的崇拜和热爱却能真切地感受到。临行前校方送我们的礼物也是有关莎士比亚的小册子。

在伦敦的泰晤士河边，有重建的莎士比亚圆形剧院。据说，每当有演出的日子，就会像四百多年前一样，剧院顶上升起旗帜。英国政府有规定，不能在城内新建木质结构的建筑，但是却破例批准重建这座剧院。

莎士比亚故居是英国最有人气的游览地之一。这座美丽的小镇因莎士比亚而扬名而繁荣。故居中陈列着简朴的家具，还有莎士比亚出生时睡的木质摇篮。一切都保持着原样，甚至有他父亲制作羊皮手套的半成品。

一个小插曲——我们在故居后的长椅上吃干粮当午饭时，突然下起了雨，没处躲雨的我们一下子从后门涌到了莎士比亚家的厨房。围着那张文学巨匠当年用过的餐桌，吃完了午饭。大家互相打趣说，这下我们也多少沾了点大文豪的才气呢。

莎士比亚，英国人的骄傲

◆ 吕青

卫平贤 摄